

李村大集、流亭大集、志愿服务大集…… 熟悉的年味儿在哪里？走，赶大集！



李村大集卖福字的一条街街景。栾丕炜 摄



流亭大集上捏糖人的手艺人。栾丕炜 摄



随着春节的临近，年味可以说一天比一天浓。这期间年味最浓的，莫过于热热闹闹的年集了。周末两天，记者分别逛了李村大集和拥有440多年历史的流亭大集，还在惜福镇体验了一次格外暖心的志愿服务大集。最美人间烟火气，看看这大集上密集的人流，让人不禁感慨，那个熟悉的青岛又回来了。

李村大集 岛城人心目中的“第一大集”

要说哪是青岛市区最热闹的大集？李村大集无疑是岛城市民心中的第一。每逢农历二、七开集，位于李沧区重庆中路与青山路口，据悉，这个拥有百年历史的大集已经被收入青岛市第二批非物质文化遗产。

腊月十七，年关将近，中午时分，记者乘车到达李村大集站。最先一批来赶集的大爷大妈已等候在车站满载而归。此时的李村大集，年味几乎到达了最高点，从入口进入后，人山人海，吆喝声此起彼伏，人流量可达数万人。随着人流往前走，眼前一长串卖福字、对联的摊位，吸引了记者的目光，放眼望去看不到头，整条街都是红彤彤的，连卖春联的商贩也应景地穿上了喜庆的花棉袄。不得不承认，相比超市，大集上的商品更接地气，品种也更丰富。不管多么稀缺古怪的东西，大集上逛一圈，基本都能找到。

李村大集花卉市场也格外热闹。春节期间，象征着吉祥的年宵花，无疑成了市民家中的必备品。蝴蝶

兰、杜鹃花等各种年宵花，生机勃勃，十分亮眼，其中吉利红、红掌、鸿运当头等红色系花卉，特别受欢迎。水族箱内锦鲤、招财鱼、金鱼等观赏鱼也深受市民喜爱。

流亭大集 绵延440多年人气依旧火爆

农历腊月十六，正逢流亭大集。早上9时，位于城阳区东流亭社区的千余米长的胡峰阳路已被前来赶大集的市民挤得水泄不通。

农历每逢一、六，便是流亭大集，早在明万历七年（1579年）就已经有所记载，是当时即墨县所辖地区十二个大型市集之首，距今已有440多年的历史。

与往日的大集不同，临近春节的流亭大集红彤彤的一片，大家都在这里热火朝天地选择过年的吉祥物，福字、春联都是大集上的热门产品，“买个平安，再买个富贵。”摊主正在向顾客推荐对联，“宗谱大的120块一张，农村平房就要挂大的，越大越好！”带有浓厚年味的宗谱也是当地居民春节期间的必备品。

江米条、红薯片……在大集上几乎都是现做现卖，一条街上就有三家卖现榨香油的，伴随着机器声，香油被灌到一个个玻璃瓶中，香味弥漫了整条街。当然还有让孩子见了就挪不动腿的糖画和吹糖人，“都是传统手艺，小孩，你来吹一口，我给你捏一个小兔子。”商贩说。酱猪蹄、卤猪货、大香肠、猪头肉等等，暗红色的一片，那叫一个诱人。在流亭大集街道两侧的熟食店，也摆出了“流亭猪蹄”的招牌。

赶完流亭大集，再去旁边的白沙河看一看冬日风景，满满的幸福感油然而生。

冬日温暖 这场志愿服务大集格外暖心

1月7日上午，由城阳区委宣传部、城阳区文明办主办的2023年首场志愿服务大集在惜福镇街道李辛社区举行。

本次志愿服务大集以“志愿服务送关爱，文明实践树新风”为主题，来自惜福镇街道卫生院李辛社区卫生室、城阳巴士“萤火之光”志愿服务团队、青岛城运控股轨道巴士公司、青岛同德眼科医院、李兆优中医推拿理疗、惜福镇社会心理服务中心（瑞阳心语）等单位的30余名志愿者，分别从健康义诊、爱心义剪、推拿理疗、手工制作、爱心剪纸、新春送福字等方面提供志愿服务，帮助社区居民解决在日常生活中遇到的那些“小麻烦”。来自青岛引黄济青水务集团有限公司、青岛城阳水务有限公司、青岛城阳向日葵爱心协会的志愿者们带着米、面、油等物品慰问社区的低保家庭，为他们带去冬日里的温暖。

现场，惜福镇街道卫生院李辛社区卫生室的志愿者们为居民免费量血压，青岛同德眼科医院免费为居民检查眼部健康状况，惜福镇社会心理服务中心（瑞阳心语）的志愿者现场还为居民普及心理健康知识，为居民排忧解难。在春节来临之际，润东茶都书画城、张氏指画工作室的两位艺术家也来到活动现场，挥毫泼墨为居民送上一份“开年礼”。一幅幅精致的福字、春联作品，备受居民欢迎。轨道巴士志愿者也现场为居民剪纸，志愿者们还为居民送福字，带去一份新春祝福。“今天真开心，书法家给我写了两个福字和一副春联，红红火火的看着特别喜庆。”现场居民一手拿着春联一手拿着窗花，高兴地说道。春节到来之际，除了买卖商品的年集，这样用实际行动暖人心的志愿服务大集，让这个新年别有一番风味。观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜



扫码看大集视频。

实现零突破 “四好农村路”示范创建即墨上榜

本报1月8日讯 记者8日从市交通运输局获悉，交通运输部办公厅、农业农村部办公厅、国家邮政局办公室、国家乡村振兴局综合司发布《关于公布2022年度“四好农村路”全国示范县创建单位名单的通知》，确定201个县级单位为2022年度“四好农村路”全国示范县创建单位，我市即墨区榜上有名，全市“四好农村路”全国示范县创建工作实现了零的突破。

即墨区长期坚持将农村公路纳入综合立体交通网范畴，深入探索“农村公路+”模式，推进项目建设和乡村振兴融合发展，3年累计投资11.14亿元，先后新建23公里、改造升级189公里农村公路，实现了农村公路与产业园区的畅连畅通，服务全区“西部蔬菜、中部花卉、北部畜牧、东部果茶、沿海水产、南部物流”农业产业格局发展；与旅游资源开发相融合，依托滨海山水地域资源，精心打造了6条、58公里旅游线路，以路为媒把旅游资源转化为农村经济新增长点；与农村基础设施网相融合，深入开展农村人居环境综合整治，大力实施“五化”行动，将区域内特色小镇、美丽乡村串珠成线。

2022年以来，建设养护好“四好农村路”被列入市办实事，全市建设养护“四好农村路”1301公里，危旧桥梁改造20座，实施安防工程466公里，超额完成了年度目标任务，农村公路优良路率达到77%，优良中等路比例达到90%以上。全市12000多公里农村公路实现从“有路必养”到“有路必管”的全面提升。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

锻炼不停 寒假居家运动强体魄

本报1月8日讯 结合精进实施“十个一”项目工作要求，青岛第42中学在寒假开展了丰富多彩、形式多样的文体活动，鼓励学生进行科学体育锻炼。倡导充分利用社区、广场体育健身器材亲子同锻炼。坚持居家健身、参与“每天158，身体顶呱呱”活动（每天运动一小时，经常跑步五公里，快乐健行八千步），养成健康的生活方式。

“学生们充分利用身边的器材和环境，开展适宜性体育运动，包括清晨长跑、跳绳、俯卧撑、仰卧起坐、羽毛球、篮球、健身操、排球垫球、足球等。”青岛第42中学校长张丕喜介绍，学生们锻炼得不亦乐乎，充分利用寒假间锻炼体能，提高身体素质。（观海新闻/青岛晚报 记者 于娜）

免费送餐 帮助老人解决吃饭难题

本报1月8日讯 公交李沧公司近日收到一封来自星河爱心素食餐厅的感谢信。信中，餐厅发起人刘星冶对“青岛巴士一礼沧乐巴”志愿者多年来不计回报的付出表示感谢。据悉，星河爱心素食餐厅位于市南区瞿塘峡路14号，每周一至周六为社区老人免费提供素食午餐，帮助老人们解决吃饭难题。

2019年底，“青岛巴士一礼沧乐巴”志愿者得知星河爱心素食餐厅运转缺人手后，便开始在餐厅开展志愿服务，义务帮厨做饭，免费给行动不便、极端天气等情况下的老年人提供送餐服务。2020年1月，“青岛巴士一礼沧乐巴”志愿团队与刘星冶协商决定在星河爱心素食餐厅设立志愿服务点，开启爱心项目，建立常态化发展机制。

302路驾驶员董述飞疫情期间坚守岗位、业余时间投身公益的事迹登上了央视《焦点访谈》栏目，将志愿者在星河爱心素食餐厅里敬老爱老、以心暖心的感人故事传递给了万千观众。收到感谢信的志愿者很是欣喜，纷纷表示接下来将继续驻扎星河爱心素食餐厅，为社区老人送出更多温暖和关怀。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）